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Problema 1. Semafoare

Propusă de: prof. Iordaiche Cristina, Liceul Teoretic “Grigore Moisil” Timis,oara

Cerint
,
a 1

Pentru cazurile în care𝑇1 = 0 s, i𝑇2 = 0, se poate calcula, cu o formulă simplă, după câte secunde
se face verde la unul dintre cele două semafoare:

• Calculăm pentru fiecare semafor totalul secundelor care trebuie să treacă până când se
aprinde galben după ros,u, iar apoi verde după galben.

• Afis,ăm timpul minim astfel calculat.

Algoritm:

• calculăm totalul de secunde necesare fiecărui semafor
• afişăm timpul minim calculat:

dacă 𝑅1 +𝐺1 < 𝑅2 +𝐺2

afişează 𝑅1 +𝐺1

altfel
afişează 𝑅2 +𝐺2

Pentru cazurile în care 𝑇1 +𝑇2 > 0 (cel puţin unul dintre cele două semafoare nu porneşte la
momentul curent), observăm că fiecare semafor funcţionează pe baza unui ciclu temporar ce se
repetă continuu. O soluţie posibilă constă în parcurgerea următorilor paşi:

• calculăm durata ciclului pentru fiecare semafor:
𝑐𝑖𝑐𝑙𝑢1 = 𝑅1 +𝐺1 +𝑉1 +𝐺1
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𝑐𝑖𝑐𝑙𝑢2 = 𝑅2 +𝐺2 +𝑉2 +𝐺2

• calculăm poziţia în ciclul fiecărui semafor:
𝑇1 = 𝑇1 mod 𝑐𝑖𝑐𝑙𝑢1
𝑇2 = 𝑇2 mod 𝑐𝑖𝑐𝑙𝑢2

• determinăm timpul până se aprinde verde la primul semafor:
dacă 𝑇1 < 𝑅1 +𝐺1

𝑡𝑖𝑚𝑝_𝑝𝑎𝑛𝑎_𝑙𝑎_𝑣𝑒𝑟𝑑𝑒1 = 𝑅1 +𝐺1 −𝑇1
altfel dacă 𝑇1 < 𝑅1 +𝐺1 +𝑉1

𝑡𝑖𝑚𝑝_𝑝𝑎𝑛𝑎_𝑙𝑎_𝑣𝑒𝑟𝑑𝑒1 = 0
altfel

𝑡𝑖𝑚𝑝_𝑝𝑎𝑛𝑎_𝑙𝑎_𝑣𝑒𝑟𝑑𝑒1 = 𝑐𝑖𝑐𝑙𝑢1 −𝑇1 + 𝑅1 +𝐺1

• determinăm timpul până se aprinde verde la cel de-al doilea semafor (similar)
• determinăm care semafor ajunge primul pe verde:

dacă 𝑡𝑖𝑚𝑝_𝑝𝑎𝑛𝑎_𝑙𝑎_𝑣𝑒𝑟𝑑𝑒1 < 𝑡𝑖𝑚𝑝_𝑝𝑎𝑛𝑎_𝑙𝑎_𝑣𝑒𝑟𝑑𝑒2
afişează 𝑡𝑖𝑚𝑝_𝑝𝑎𝑛𝑎_𝑙𝑎_𝑣𝑒𝑟𝑑𝑒1

altfel
afişează 𝑡𝑖𝑚𝑝_𝑝𝑎𝑛𝑎_𝑙𝑎_𝑣𝑒𝑟𝑑𝑒2

Cerint
,
a 2

O soluţie posibilă constă în parcurgerea următorilor paşi:

• Calculăm durata totală a ciclului pentru fiecare semafor, similar cu cerinţa anterioară.

• Identificăm pentru fiecare semafor culoarea aprinsă la momentul curent. De exemplu, la
momentul curent 𝑡1, culoarea primului semafor se poate determina astfel:

dacă 𝑡1 < 𝑅1
atunci 𝑐𝑢𝑙𝑜𝑎𝑟𝑒1 = 0 (Ros,u)

altfel
dacă 𝑡1 < 𝑅1 +𝐺1

atunci 𝑐𝑢𝑙𝑜𝑎𝑟𝑒1 = 1 (Galben)
altfel

dacă 𝑡1 < 𝑅1 +𝐺1 +𝑉1
atunci 𝑐𝑢𝑙𝑜𝑎𝑟𝑒1 = 2 (Verde)

altfel
𝑐𝑢𝑙𝑜𝑎𝑟𝑒1 = 1 (Galben)

• Simulăm scurgerea timpului, din secundă în secundă, până când la ambele semafoare se
va observa aceeas, i culoare.

2



Problema 2. Palindrom

Propusă de: Spătărel Dan-Constantin

Cerinta 1

În continuare vom descrie rezolvarea pentru un singur număr. Pentru rezolvarea problemei se
aplică algoritmul de mai jos în mod repetat, de 𝑁 ori.

Pentru rezolvarea primei cerint,e vom elimina simultan prima s, i ultima cifră a numărului cât
timp acestea coincid s, i numărul are cel put, in două cifre. La final, dacă numărul rămas este 0
sau are o cifră, atunci putem afirma că numărul init, ial era palindrom.

Cerinta 2

Pentru rezolvarea celei de-a doua cerint,e, observăm că operat, ia de inserare a unei cifre în
numărul dat s, i verificarea ulterioară a proprietăt, ii de palindrom este echivalentă cu operat, ia de
s, tergere a unei cifre din numărul dat s, i verificarea proprietăt, ii de palindrom a numărului astfel
obt, inut.
În plus, observăm că în orice număr palindrom putem insera o cifră (în mijlocul său) astfel

încât numărul nou obt, inut să fie tot palindrom.
Deci, orice număr care respectă prima cerint,ă o respectă s, i pe a doua.
Pentru a determina eficient care cifră ar trebui s, tearsă, vom efectua următorul algoritm:

1. vom elimina simultan prima s, i ultima cifră a numărului cât timp acestea coincid s, i numărul
are cel put, in două cifre;

2. dacă numărul rămas este 0 sau are o cifră, atunci putem spune că răspunsul la cerint,ă
este afirmativ;

3. altfel vom investiga două cazuri:
(a) dacă eliminăm prima cifră;
(b) dacă eliminăm ultima cifră;

4. în ambele cazuri, după eliminarea cifrei corespunzătoare, vom repeta pas, ii (1) s, i (2);

5. dacă la final numărul rămas are mai mult de o cifră, atunci răspunsul la cerint,ă este
negativ;

Cerinta 3

Pentru rezolvarea celei de-a treia cerint,e, observăm că operat, ia de inserare a două cifre în
numărul dat s, i verificarea ulterioară a proprietăt, ii de palindromicitate este echivalentă cu
operat, ia de s, tergere a două cifre din numărul dat s, i verificarea proprietăt, ii de palindromicitate
a numărului astfel obt, inut.
În plus, observăm că în orice număr palindrom putem insera o cifră (în mijlocul său) astfel

încât numărul nou obt, inut să fie tot palindrom.
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Deci, orice număr care respectă a doua cerint,ă o respectă s, i pe a treia.
Pentru a determina eficient care cifre ar trebui s, terse, vom efectua următorul algoritm:

(A) pentru s, tergerea primei cifre, vom efectua pas, ii (1), (2) s, i (3);

(B) pentru s, tergerea celei de-a doua cifre, vom efectua din nou pas, ii (1), (2) s, i (3);

(C) pentru determinarea răspunsului, vom efectua iarăs, i pas, ii (1), (2) s, i (5).

Observat, i că, efectuând de două ori pasul (3), vom ajunge să investigăm 4 scenarii:

1. la prima nepotrivire eliminăm prima cifră iar la a doua nepotrivire eliminăm din nou
prima cifră;

2. la prima nepotrivire eliminăm prima cifră iar la a doua nepotrivire eliminăm a doua cifră;

3. la prima nepotrivire eliminăm a doua cifră iar la a seconda nepotrivire eliminăm prima
cifră;

4. la prima nepotrivire eliminăm a doua cifră iar la a doua nepotrivire eliminăm din nou a
doua cifră.

Pentru a evita cazul particular în care nu avem voie să adăugăm cifra 0 la începutul numărului
init, ial, atunci când eliminăm ultima cifră trebuie să verificăm s, i să ignorăm cazul în care numărul
rămas pe care lucrăm este numărul original s, i ultima sa cifră este 0.

Complexitatea timp: 𝑂 (𝑁 · 𝑋 )
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